
Procès-verbal de la réunion générale de la
Société jurassienne d'émulation : à
Saigneléger, le 25 septembre 1884

Autor(en): Droz, A. / Kohler, Xavier

Objekttyp: Article

Zeitschrift: Actes de la Société jurassienne d'émulation

Band (Jahr): 35 (1884)

Persistenter Link: https://doi.org/10.5169/seals-557364

PDF erstellt am: 25.05.2024

Nutzungsbedingungen
Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.
Die auf der Plattform e-periodica veröffentlichten Dokumente stehen für nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie für die private Nutzung frei zur Verfügung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot können zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.
Das Veröffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverständnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss
Alle Angaben erfolgen ohne Gewähr für Vollständigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
übernommen für Schäden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch für Inhalte Dritter, die über dieses Angebot
zugänglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zürich, Rämistrasse 101, 8092 Zürich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch

https://doi.org/10.5169/seals-557364


PROOES-VERBAL

de la reunion g6n6rale

DE LA

SOCIETE JURASSIENNE D'EMULATION

a SAIGSELEtllER, Id 25 sejteilE 1884.

i « i i

En suite de convocation faite par le bureau central, la
Societe s'est reunieä Saignelegier, le 25 septembre 1884.

A dix beures, les societaires prennent place au lieu choisi

pour la seance, la grandc salle de la raaison d'ecole, de-
coree avec gout pour la circonstance, par les soins de

M. Simonin. Des arbustes et des bouquets de fleurs ornent
le fond de la chambre, des guirlandes de verdure courent
le long des parois. Les noms de notabilites jurassiennes
que la Societe a perdues : X. Stockmar, Thurmann, Du-
pasquier, Choffat, Quiquerez, sont inscrits sur des
cartouches. Des devises appropriees ii une fete intellectuelle
alternent avec les pieux souvenirs. On remarque ä la
rdunion plusieurs habitants de la localite et des

communes voisines.
M. Simonin, directeur de l'Ecole secondaire de

Saignelegier, ouvre la seance. Au nom des societaires de la
Montagne, il souhaite la bienvenue ä ses collegues, et les
remercie d'avoir choisi une seconde fois Saignelegier
pour lieu de reunion. II ne prononcera pas de discours
d'ouverture, se bornant ä relater que la contree a produit
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aussi des hommes de talent. II espere qu'on verra bientöt
un foyer de vie intellectuelle et que la section des Mon-
tagnes qui va se constituer prochainement', apportera ä

notre association son tribut d'activite. Puis M. Simonin
annonce ouverte la XXXIV0 reunion de la Societe juras-
sienne d'Emulation, en invitant M. X. Kohler ä occuper
le fauteuil de la presidence.

M. X. Kohler remercie M. Simonin de ses bonnes et
affectueuses paroles. Ii salue avec joie, au nom de la
Societe, la fondation d'une nouvelle section des Mon-
tagnes, qui contribueraä donner plus de vie ä notre
association par trop languissante i! cette heure.

Prennent place au bureau : MM. X. Kohler, president
et Droz, secretaire de la Societe ; M. Imer, president de

la section de Neuveville;M. Schwab, president etM. Fayot,
secretaire de la section de St-Imier.

Le president donne lecture de lettres d'excuse qui lui
sont parvenues. N'ont pu assister ä la reunion pour
divers motifs : MM. de Mülinen, Virgile Rossel, Meyer, rec-
teur, Koby, professeur, Dr Thiessing.

Le president propose ä l'assembiee l'ordre du jour sui-
vant, qui est adopte ö. l'unanimite : 1° Affaires courantes
de la Societe ; 2° Communications et travaux; 3° Questions

ä discuter qui interessent le Jura :

Dons et affaires administratives.

1) Le president annonce les dons faits ä la Societe :

1° De la part de la Societe vaudoise d'utilite publique,
ses Bulletins de janvier-aoüt 1884; 2° De la part de la
Societe pour la conservation des Monuments Mstoriques
d'Alsace, son dernier volume Strasbourg, 1883 ; 3° De la
part de la Societe philomatique des Vosges, le Bulletin de
1883 ; 4° De la part de la Societe d'histoire de Styrie, sa

Beitrage pour 1883 ; 5° De la part de VInstitut Smithson
de Washington, un volume de Statisiique et un de
Travaux geologiques, 2 vol. in-8°.
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2) Le president depose sur le bureau la Table des tra-
vauXj memoires de la Societe jurassienne d'Emulation,
de 1849-1882, brochure qui sort de presse et sera distribute

aux membres avec les Actes.

3) On passe ä la nomination du bureau central. M. X.
Kohler, president en charge, decline toute candidature
ulttrieure. Sa vue, toujours s'affaiblissant, ne lui permet
plus de rendre ä la Societe des services comme jadis. II
prie instamment l'assemblee de pourvoir ä son remplace-
ment, promettant, comme president honoraire, de seconder

le bureau central de tout son pouvoir. II propose de

choisir M. Meyer, ancien president, ou M. Favrot, prefet,
qui a rempli pendant nombre d'annees les fonctions de
secretaire de la Societt.

Apres la declaration faite par des membres presents,
que M. Meyer ne peut, vu ses occupations, accepter un
un nouveau mandat, et que M. Favrot cedera probable-
ment aux voeux de ses collegues, il est decide que M. Kohler

continuera de remplir la charge de president jusqu'ä
ce que M. Favrot ait donne une reponse definitive. En cas
de non acception, et pour eviter un interim fächeux, des

ddlegues des sections, rtunis Ii Sonceboz, procederont ä

ce choix. — Les autres membres du bureau central sont
conßrmes ä l'unanimite.

Les comptes du dernier exercice n'ont pu etre rendus

encore, vu les retards apportds dans la ren tree des

contributions, on charge la reunion des delegues de s'en

occuper en meme temps que de la question presidentielle.
MM. Fayot et Schwab insistent vivement pour que la

Societe reprenne une marche reguliere ; ils insistent sur
la revision du reglement et la ndcessitö de nantir les
sections de questions d'utilite publique ä traiter, ce seraitle
meilleur moyen de stimuler le zele de nos collegues.

4) On discute le lieu de reunion pour 1885. Ce serait h

Delemont le tour de recevoir la Societe. M. Boechat
declare que cette ville s'y attend et qu'il accepte, au nom
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de la section, la prochaine reunion. M. Stockmar, en
revanche, demande qu'exceptionnellement, on choisisse
Porrentruy ; c'est l'an prochain la 25e annee de la fonda-
tion de l'Ecole cantonale, les anciens dleves de cet eta-
blissement se proposent de celebrer cet anniversaire, et
il serait convenable de faire concorder cette fete avec une
reunion de la Societe. — Delemont offre de ceder le rang
ä Porrentruy et l'assemblee y adhere sans opposition. —
Porrentruy est done choisi pour lieu de reunion en 1885.

Reception de soci^taires

L'assemblee, surla proposition des sections respectives,
regoit ä l'unanimite

Membres titulaires :

MM. Baume, Alcide, aux Bois.
Baumej Virgile, aux Bois.
Breuleux, direct, de l'Ecole normale, £i Porrentruy.
Chopard, etudiant, ä Neuchätel.
Cuttat, docteur en medecine, ä St-Imier.
Droz-Beulc, ä Bienne.
Coth, pasteur, k Bienne.
Jobin, Aurele, aux Bois.

Köhler, Adrien, etudiant en droit, h Porrentruy.
Lambert, aux Bois.

Krieg, Ernest, ä Berne.
Pequignot, ayocat, a Saignelegier.
Quincke, pasteur, ä Pery.
Kossb, intituteur.

Sur la proposition du bureau central, sont regus

Membres correspondants honoraires :

MM. Numa Droz, conseiller federal, ä Berne.
Mossmann, X, archiviste, ä Colmar.
Castan, Aug., bibliotecaire, ii Besancon.
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Membres correspondants :

MM. Albrecht, professeur, k Colmar.
Stocker, F.-A., rddacteur, ä Bale.

Tuetey, archiviste, ä Paris.

Viellard, Leon, ä Morvillars (Haut-Rhin).

Travaux

Histoire. — M. le curd Chevre lit une notice sur Le
Chateau de St-Ursanne (v. Memoires).

M. le Dr Schwab donne lecture de quelques extraits du
Journal de Quillaume Trigone, sur les maux qu'ii souf-
fert le district des Franches-Montagnes ä l'epoque de la

gueurre de trente ans (v. Memoires).
M. X. Kohler complete cette communication en rela-

tant les Memoires que nous possddons sur cette dpoque.
II serait h desirer que la socicte publiät dans ses Actes

ces documents devenus rares ; on les accompagnerait des

pieces officielles renfermees dans nos archives. A Xavier
Kohler de faire un travail de ce genre äpropos du Journal
Trigone et de le publier dans les Actes.

M. X. Kohler dit un mot k l'assemblee sur les Franches-
Montagnes au XVI• siecle, d'apres les minutes des notices

deposees aux archives de l'Eveche.
M. Adrien Kohler met sous les yeux des socidtaires une

serie de sceaux qu'il a reproduits en gyps, d'apres les

originaux. On remarque entre autres ceux des empereurs
Henri II (1004), Frederic I (1152), des etats d'Uri (1589)
et de Soleure (1590), de l'Eglise de Bäle (1610), de Por-
rentruy, Moutier-Grandval, St-Ursanne, etc.

M. A. Bietriy presente un dessin du Chateau d'Frguel,
comme il a du exister au XV0 siecle et que Font etabli des
fouilles recentes. M. Bietrix annonce qu'il a acheve le
relief de ce chateau qui, achete par Is section d'Erguel, se
trouve au college de St-Imier.
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Le president communique ä la societe le prospectus
d'une Carte en relief de la Suisse fait par Mi Bietrix. Cette

carte, destinee aux ecoles, a regu l'approbation de M. Go-
featj directeur de l'education du canton de Berne.

Sciences. — M. V. Gouvernonpresenteune collection de
feuilles prises sur differents plants issus de pepins de Sorbus

hybrida, arbre dont on rencontre quelques individus isolös

dans quelques stations de la chaine du Jura, et que
certains auteurs designent sous le uom de Sorbier de La-
ponia. Gette collection est comme la reproduction, par le
vif, des planches annexees ä une courte notice publiöe
en 1871, k l'occasion de la reunion ä Saignelegier de la
Societe de forestiers du canton de Berne (v. Memoires).
Elle offre la curieuse particularite d'une transformation
tres variee du feuillage de cet arbre. Dans quelques plants
les feuilles faisant retour aux types originaires ont une
conformation presque identique k celle du feuillage de

l'alisier commun et du sorbier des oiseleurs ; avec de nom-
breuses modifications intermediaires et graduees entre
ces extremes. Ce phenomene d'atavisme vegetal constitue
ainsi une demonstration de l'hybridite de l'arbre dont la
culture, par semis, a produit le resultat indique.

Le meme avait apporte quelques exemplaires d'un petit
papillon (ou phalene) dont la chenille, comparable au ver
blanc pour le mode de nutrition et la voracite, a cause,
au printemps de cette annöe, de grands degäts dans quelques

pres et päturages de la Chaux-d'Abel et du voisi-
nage. De vastes espaces ont etö degazonnees ä tel point
que les terrains infestes avait encore au commencement
de juilletle möme aspect qu'au moment de la fönte des

neiges. On est porte ä attribuer l'apparition d'une si

enorme quantite de larves k la douceur exceptionnelle de

l'hiver, qui en aurait favorise l'eclosion ä, laquelle, par
une disposition providentielle, la congelation du sol ferait
ordinairement obstacle. S'il en etait autrement, etant
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donnee la prodigieuse faculte prolifique de ce lepidoptere
(notre collegue a compte 165 oeufs pondus par une seule

femelle) on est effraye & la pensee des ravages qu'il cau-
serait pendant quelques annees au .cours desquelles au-
cun remede derivant de conditions climateriques n'entra-
verait sa propagation. Du reste, pour calmer les inquietudes

des personnes trop disposees ä s'alarmer & ce sujet,
il est bon de remarquer qu'il y a environ cinquante ans,
ce meme fleau avait sevi sur le plateau des Franches-
Montagnes, dans un perimetre beaucoup plus etendu, et

reduit, dans quelques localites, ä un tiers d'une recolte

moyenne le produit des prts, mais que depuis lors on
n'avait plus constate son apparition.

M. A. Droz lit un travail sur le stereoscope et ses

applications.

II donne d'abord une courte theorie de l'instrument,
puis au moyen de figures stereoscopiques speciales, il en
montre les applications recentes dues pour la plupart au
professeur Dove, de Berlin.

II insiste surtout sur ses recherches personnelles dans
la question si complexe de la composition des couleurs
en demontrant que le stereoscope permet d'arriver aux
memes resultats que les glaces de Lambert, la toupie
chromatique de Maxnull, etc.

Poesies. — II est donne lecture d'une poesie deN.
Vernier, intitulöe : Adieux ä la helle saison, et d'une piece
de M.Virgile Rossel: L 'Arne des paysans (v. Memoires).

Discussion

Ecole d'apprentissage. — M. Fayot rapporte sur cette
question qui avait dejii ete discutee quatre ans auparavant
ä la reunion de Bienne et qui avait fait l'objet d'une
brochure distribute ä tous les membres de la Societe. Depuis
lors la presse et les synodes scolaires s'en sont occupe.
La Direction de l'education elle-meme a pris cette propo-
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sition en serieuse consideration, comme le prouve la nou-
velle loi elaboröe par M. Gobat.

M. Fayot reprend la question au triple point de vue de
la pedagogie, des interets economiques et moraux. Les
theses qu'il developpe sont les suivantes :

1° Intensite de l'instruction et non extension des annees
d'etude.

A 12 ans, l'enfant doit avoir acquis les connaissances
süffisantes pour pouvoir passer au degre secondaire, puis
2 ans apres, soit ä 14 ans il doit etre apte ä suivre les

cours d'une ecole professionnelle.
A ce sujet, M. Fayot emet le voeu de la creation d'un

technicum jurassien subventionne par le gouvernement.
2° Ge Systeme aurait l'avantage de concilier l'interet

eeonomique des families avec l'intdröt du developpement
intellectuel et moral de l'enfance.

Le discours de M. Fayot est chaleureusement applaudi
par toute l'assemblee qui adopte ä l'unanimite les
conclusions de son rapport.

M. Schwab appuie les idees emises par M. Fayot. II
insiste particulibrement sur l'importance des etudes pro-
fessionnelles dans le Yallon et aux Franches-Montagnes.
II emet le voeu de voir des relations plus intimes ä. etablir
entre l'ecole et la famille.

La Confederation qui fait des sacrifices considerables

pour l'instruction viendrait certainement en aide aux
communes qui s'imposeraient dans ce but.

Avant de se separer, la Societe vote des remerciements
aux personnes de Saignelegier et des communes envi-
ronnantes qui se sont interessees ä nos travaux et nous
ont mdnage une si cordiale rdception.

Le secretaire, Le president,
A. Droz. 1 X. KÖHLER.
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